



让叛逆少年加入志愿服务队，在公益活动中感受价值与尊重——

## 27名“小青鸟”全部“浪子回头”

■本报记者 汪磊 文 高岷 摄 朱臻 制图

1月11日晚上，龙虎塘街道一家饭店大厅内，不时传出欢声笑语，掌声接连不断。新北区龙虎塘街道祥龙社区青鸟志愿服务队（下称“青鸟”）正在举行年会。

年会倒数第二个节目是吉他弹奏《真的爱你》，表演者是“青鸟”九分队一班长孙晓光（化名）。看着孙晓光自信、兴奋地唱歌，龙虎塘派出所副所长戎春很欣慰：“去年这个时候，晓光还是个叛逆少年，现在已经有了明确的目标和坚定的梦想，变化太大了。”

在“青鸟”，和孙晓光经历相同的孩子一共有27名。一年多来，他们一起做公益活动，完成各项任务，没有一人再从事违法犯罪活动。其中，孙晓光还给警方提供了破案线索，两次获得见义勇为奖励。



朱臻制图

### “小青鸟”们最重要的“节日”

这是孙晓光第二次参加年会，他花了很长时间来准备，光彩排就参加了5次。有些队员比较内向，作为九分队的大哥哥，孙晓光主动拉着他们报名，陆陆续续，有近10名九分队队员加入到年会的筹备中。

“这个乐队的每一首歌曲都很励志，我也喜欢《海阔天空》，但弹得还不是很熟，所以还是选择了《真的爱你》。”说起Beyond，这个少年眼里有光，滔滔不绝。

“在青鸟的九个分队里，九分队志愿者年龄最小，其他老队员习惯叫他们‘小青鸟’‘青二代’。”龙虎塘派出所辅警张丹凤介绍，很多“小青

鸟”是第二次参加青鸟年会：“对于他们来说，年会已成为最重要的‘节日’，等于提前过年。”

今年的年会主题是“共创辉煌、携手同行”，一共有10个节目，包含两个抽奖环节。“小青鸟”们忙前忙后，抢着帮忙做一些杂务。当晚18点18分，年会准时开始。戎春在做年度总结时，“小青鸟”都听得格外认真。“‘青鸟’是我们的家，大家都很珍惜在这里的日子，珍惜每一次参加活动的机会。”唱完《真的爱你》，又接过优秀志愿者的证书，孙晓光这个刚满十六周岁的孩子调皮地说：“今天心情特别好，年夜饭肯定要多吃点了。”

### 彻底告别以前的朋友圈

“青鸟”是戎春牵头成立的志愿服务队伍，九分队是“青鸟”下属的第9支服务分队，专门面向辖区重点未成年帮扶对象，同时发挥他们的主观能动性，让他们成为帮助别人的志愿者。

比如孙晓光，因为父母离异，上了初中后就没人在管，跟社会上的朋友“混”在了一起。2024年年初，戎春找到了他，并邀请他加入九分队。进队后，孙晓光发现民警、志愿者不仅没有戴着有色眼镜看他，还对他十分照顾，而且为他举办生日

会，关心他的生活与健康，使他感受到被社会温柔以待的幸福。

“说实话，一开始加入九分队，我心里是有些抵触的，但进队后发现，大家从不把我当成‘坏小孩’看待。还是那句话，在这里我有了家的感觉。”孙晓光回忆起自己第一次当志愿者，跟着九分队队长刘昊骏去抓扰民流浪狗的经历，虽然只是配合，但让他体会到了从未有过的成就感。

“晓光以前成绩其实还可以，但被社会上的所谓朋

友带坏了。要回头，就必须和以前的朋友圈切割。”为此，戎春特地带孙晓光和一些九分队队员，去了南京雨花台烈士陵园，开展爱国主义教育。

渐渐的，在“青鸟”氛围的影响下，孙晓光彻底告别了过去。“我以前交的所谓兄弟实在不堪，好在现在我的朋友是春哥（戎春）、刘昊骏大哥……”孙晓光还尽自己所能，将过去那些“小兄弟”带进九分队，一起迎接全新的生活。

### 27名“小青鸟”全部“浪子回头”

孙晓光参加的犬只收容活动，是青鸟志愿服务队骨干刘昊骏组织的，在那一次志愿服务活动结束后，刘昊骏与孩子们进行了深度交流。“这些孩子比我自己自己的孩子大不了几岁，本性并不坏，他们只是觉得自己被忽视，就用叛逆来对抗家庭和学校。其实他们很愿意参加各种公益活动。”在这次交谈后，刘昊骏和戎春商量，成立了“青鸟”的第九支分队，引导这些误入歧途的孩子“浪子回头”。

在戎春和刘昊骏的带领下，他们走进敬老院，帮老人打扫卫生、喂老人吃饭、陪老人聊天。活动结束后，队员张明（化名）更是主动找到队长刘昊骏，汇报了自己的心得体会。2023年暑假的一次公益活动中，刘昊骏惊喜地发现，一位孩子带着课本向队里的志愿者老师求教，“他跟我说，自己落下了太多的功课，要利用假期时间多学习。”

现在，在每次犬只收容活动中，“小青鸟”已然成为戎春和刘昊骏的好帮手，配

合十分默契；在迷你演唱会和便民服务的安保现场，他们尽职尽责维持秩序，保护参加活动的居民安全；在夏日傍晚，他们还会主动请缨参加巡逻，撕掉街边车辆上被贴的诈骗二维码小卡片；在日常生活中，他们会随时留意身边的人和事，发现被盗窃车辆的线索，提供给派出所火速破案。“现在，我在群里一发布任务，他们会积极认领，比如寻找被盗车辆、反诈宣传等。晓光已经有过两

次见义勇为行为，获得了两次见义勇为奖金。”戎春说。

自从2023年6月建队以来，九分队先后吸纳了27名涉案未成年人，年龄集中在14到17岁，涵盖龙虎塘辖区以及周边地区。在小青鸟“浪子回头”的同时，龙虎塘派出所辖区未成年人违法犯罪警情，也在同步大幅下降。“青鸟九分队，是进行未成年人帮扶的一次有益探索。”龙虎塘派出所所长陈祥说。

